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ΘΕΜΑ «Παρατεταμένες και αδικαιολόγητες καθυστερήσεις και πολλά 

προβλήματα στα Προγράμματα «Εξοικονομώ»»  

 
Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025» εντάσσεται στα έργα που επιδοτούνται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και στόχος είναι να βελτιώσει την 
ενεργειακή κλάση των νοικοκυριών, επιτυγχάνοντας εξοικονόμηση πρωτογενούς 
ενέργειας πάνω από 30% για κάθε δικαιούχο/κτίριο κατοικίας, μέσω της 
ενεργειακής αναβάθμισης κατά τουλάχιστον 3 ενεργειακές κατηγορίες.  Η 
υποβολή αιτήσεων προχωρά με την ένταξη νέων κατηγοριών δικαιούχων οι οποίοι 
θα λάβουν επιδότηση από 80%-100% για την ενεργειακή αναβάθμιση των 
κατοικιών τους.  Μέσω της δράσης αναμένεται να αναβαθμιστούν ενεργειακά 
τουλάχιστον 11.500 κατοικίες με τους δικαιούχους να διεκδικούν επιδότηση έως 
και 35.000 ευρώ. Παράλληλα, το πρόγραμμα περιλαμβάνει ξεχωριστά κίνητρα για 
τη στήριξη των ευάλωτων νοικοκυριών με τη μορφή αυξημένου ποσοστού 
επιχορηγήσεων και ειδικού προϋπολογισμού ενώ υπάρχει πρόβλεψη για τους 
σεισμοπαθείς, τους πυρόπληκτους και τους πλημμυροπαθείς στις πληγείσες 
περιοχές της Ελλάδας.  
Ενώ, όμως, συνεχώς ανακοινώνονται και τρέχουν νέα προγράμματα 
«Εξοικονομώ», ακόμη δεν έχουν ολοκληρωθεί και αποπληρωθεί προγράμματα 
προηγούμενων ετών, με χαρακτηριστικές περιπτώσεις το «Εξοικονομώ 2023» που 
δεν έχει αρχίσει καν και το «Εξοικονομώ 2021», για τις υπαχθείσες αιτήσεις του 
οποίου προβλέπεται εκ νέου παράταση, έως τις 15 Μαΐου 2025. 
Πιο συγκεκριμένα, παρά το γεγονός ότι τα έργα έχουν ολοκληρωθεί και έχουν 
υποβληθεί όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά από την πλευρά των δικαιούχων, 
όπως αυτά προβλέπονται στον Οδηγό, εντούτοις, μεγάλος αριθμός δικαιούχων, 
επαγγελματιών, εργολάβων και προμηθευτών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα 
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«Εξοικονομώ 2021» συνεχίζουν να παραμένουν απλήρωτοι, παρότι έχουν 
καταβάλλει όλα τα επιμέρους έξοδα, συμπεριλαμβανομένου και της καταβολής 
του Φ.Π.Α. Οι εκταμιεύσεις συνεχίζουν να κινούνται με χαρακτηριστικά αργό 
ρυθμό, αφού έχει πληρωθεί μόλις το 70%-80% των δικαιούχων στα έργα που 
έχουν ολοκληρωθεί, δεν έχουν καταβληθεί το 20%-30% των αμοιβών των 
προμηθευτών, ενώ, σε αρκετές περιπτώσεις, οι αμοιβές των μηχανικών είναι 
100% απλήρωτες. 
Επιπρόσθετα, οι ίδιοι οι πολίτες που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα ή υπέβαλαν 
αιτήσεις ζουν έναν κυκεώνα για τέσσερα (4) χρόνια τώρα. Υπόκεινται σε μεγάλη 
ταλαιπωρία, αφού πολλοί αναγκάζονται να ανεβάσουν στην πλατφόρμα τα 
δικαιολογητικά πέντε (5) και έξι (6) φορές, έχουν κληθεί να συγκεντρώσουν 
παραστατικά, δικαιολογητικά, ενεργειακούς επιθεωρητές, ελέγχους μετά από 
δεύτερο ενεργειακό επιθεωρητή, έχουν καταβάλει από την τσέπη τους όλο το 
ποσό και ακόμη περιμένουν την Πολιτεία να επιτελέσει τον δικό της ρόλο, να 
εκταμιεύσει τα οφειλόμενα χρήματα.  
Κι ενώ δεν έχουν επιλυθεί τα ζητήματα των προηγούμενων προγραμμάτων, το 
«Εξοικονομώ 2025» εγείρει πολλά παράπονα από μηχανικούς και πολίτες που 
προσπαθούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα, εξαιτίας των προβλημάτων που κι 
αυτό το πρόγραμμα παρουσιάζει.  
Ανάμεσα στα κυριότερα προβλήματα που έχουν καταγγελθεί και έχουν 
καταγραφεί είναι τα εξής: Αρχικά, η πολυπλοκότητα της διαδικασίας και των 
απαιτούμενων δικαιολογητικών. Η ένταξη στο πρόγραμμα απαιτεί μεγάλο όγκο 
τεκμηρίωσης, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται καθυστερήσεις και δυσκολίες 
στην ολοκλήρωση των αιτήσεων. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς αποτελεί επίσης 
σοβαρό εμπόδιο, ειδικά σε περιπτώσεις κληρονομικών διαφορών ή 
εκκρεμοτήτων νομιμοποίησης. Επιπλέον, όταν μια κατοικία έχει αποκτηθεί 
πρόσφατα και δεν έχει ολοκληρωθεί η μεταγραφή της, δεν μπορεί να ενταχθεί στο 
πρόγραμμα. 
Επίσης, η ασυμφωνία μεταξύ στοιχείων Ε9 και ΠΕΑ: Σε ένα ΠΕΑ μπορεί να 
καταχωρηθούν διαφορετικά τετραγωνικά από το Ε9 και, όταν κατά την 
αυτοματοποιημένη ταυτοποίησή τους προκύπτει διαφορά μεγαλύτερη από 7 τ.μ., 
η αίτηση δεν μπορεί να προχωρήσει. Όσον δε αφορά στην ανάγκη στατικής 
επισκευής παλαιών κατοικιών, οι μηχανικοί επισημαίνουν ότι ένα παλιό σπίτι δεν 
απαιτεί μόνο ενεργειακή αναβάθμιση, αλλά πιθανότατα να απαιτούνται και 
εργασίες επισκευής στον φέροντα οργανισμό. Τέλος, οι ανισότητες στην κατανομή 
των πόρων. 
 
Επειδή τα Προγράμματα «Εξοικονομώ» είναι έργα τα οποία επιδοτούνται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και αποσκοπούν στη βελτίωση της 
ενεργειακής αποδοτικότητας των κατοικιών, συμβάλλοντας έτσι σημαντικά στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης.  



Επειδή με την ενεργειακή αναβάθμιση των κατοικιών, στόχος αποτελεί η 
σημαντική μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και κατ’ επέκταση το κόστος των 
λογαριασμών για τα ελληνικά νοικοκυριά. 
 
Επειδή από την πλευρά της Πολιτείας, υπάρχουν ήδη σοβαρές καθυστερήσεις στη 
διαδικασία εκταμίευσης των ποσών ήδη για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2021» με 
σχεδόν καταστροφικές συνέπειες για τους επαγγελματίες του χώρου. 
 
Επειδή δημιουργήθηκαν τεράστιες οικονομικές υποχρεώσεις και προκλήθηκε 
οικονομική ασφυξία τόσο στους πολίτες όσο και στους επαγγελματίες του κλάδου 
που αναγκάζονται να  ‘χρηματοδοτούν’ επιδοτούμενα Ευρωπαϊκά προγράμματα 
για λογαριασμό της Πολιτείας  
 
Επειδή η καθυστέρηση αυτή έχει προκαλέσει τεράστια προβλήματα ρευστότητας 
και οικονομικής επιβίωσης των μικρομεσαίων κυρίως επιχειρηματιών, οι οποίοι 
βρίσκονται σε δεινή και επισφαλή οικονομική κατάσταση. 
 
Επειδή πλέον η πλειονότητα τους αρνείται να αναλάβει την υλοποίηση 
αντίστοιχων προγραμμάτων, καθώς έχουν εξαντληθεί οικονομικά. 
 
Επειδή οι δικαιούχοι του εν λόγω προγράμματος συνεχίζουν να επιβαρύνονται 
οικονομικά τόσο από τις αυξημένες ενεργειακές τους ανάγκες όσο και από το 
κόστος των ανατιμήσεων των υλικών εξαιτίας των μεγάλων χρονικών 
καθυστερήσεων ενώ εκφράζουν και την δυσκολία που αντιμετωπίζουν για την 
εξεύρεση μηχανικού – συμβούλου για να αναλάβει τη διεκπεραίωση και 
υλοποίηση του έργου.  
 
Επειδή κινδυνεύει και απειλείται πλέον σοβαρά η βιωσιμότητα των 
επαγγελματιών μηχανικών και προμηθευτών από τις  αδικαιολόγητες και αναίτιες 
καθυστερήσεις αποπληρωμής των εν λόγω προγραμμάτων.  
 
Επειδή και το νέο πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025» παρουσιάζει αρκετές δυσκολίες 
και πολλά προβλήματα.  
 
Επειδή  απουσιάζει ο ορθός σχεδιασμός αλλά και η έγκαιρη διαχείριση των 
προβλεπόμενων διαδικασιών υλοποίησης.  
 
Επειδή τα επιδοτούμενα προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης των κατοικιών 
είναι απαραίτητα, για ενεργειακούς, περιβαλλοντικούς, οικονομικούς και 
κοινωνικούς λόγους.  
 



Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 
1) Για ποιο λόγο υπάρχουν αυτές οι παρατεταμένες καθυστερήσεις στη 

διαδικασία πληρωμών των πολιτών, των επαγγελματιών, εργολάβων, 
μηχανικών και προμηθευτών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα 
«Εξοικονομώ 2021»; 

2) Σε ποιές ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την άμεση επίσπευση της 
διαδικασίας πληρωμών και με βάση ποιο χρονοδιάγραμμα θα 
πραγματοποιηθεί η εξόφληση των δικαιούχων του Προγράμματος; 

3) Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των εκταμιεύσεων; 
4) Τι σκοπεύουν να κάνουν για την αντιμετώπιση των αυξήσεων στις τιμές 

υλικών; 
5) Προτίθενται να προβούν στην επίλυση των προβλημάτων που υπάρχουν 

και στα νέα προγράμματα «Εξοικονομώ»;   
6) Σκοπεύετε να νομοθετήσετε απλοποίηση των διαδικασιών και μείωση των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών στην φάση της τελικής εκταμίευσης, διότι 
παρατηρείται ένας κυκεώνας παρατηρήσεων χωρίς ουσιαστικό έρεισμα 
ως προς την αναγκαιότητα τους,  καθώς επίσης και καθυστέρηση στην λήψη 
απαντήσεων και επανάληψη όμοιων παρατηρήσεων οι οποίες έχουν ήδη 
διεκπεραιωθεί; 

7) Προτίθεστε να προβείτε σε αναθεώρηση της κατανομής των κονδυλίων 
ώστε να διατίθενται αναλογικά ανά Περιφέρεια;  

8) Σκοπεύετε να προσαρμόσετε τα κριτήρια επιλεξιμότητας, ώστε να μην 
υπάρχει αντίφαση μεταξύ των προγραμμάτων κρατικής ενίσχυσης και του 
“Εξοικονομώ 2025”; 

9) Πότε εκτιμούν ότι θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες κι οι εκταμιεύσεις για 
το Εξοικονομώ 2021, 2023 και 2025;  
 

 
Οι ερωτώντες βουλευτές 

Χρηστίδου Ραλλία 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος  

Μάλαμα Κυριακή 

Τζάκρη Θεοδώρα 

 




